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Известно, что ФГОС НОО включает в себя требования:
к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;

к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям.
Одной из наиболее сложных задач в условиях реализации ФГОС НОО является организация внеурочной деятельности младших школьников.
В связи с этим руководителям образования и педагогическим работникам при организации внеурочной деятельности младших школьников рекомендуется обратить внимание на следующее.
1. При разработке модели внеурочной деятельности в конкретной школе необходимо руководствоваться следующими документами:

- «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования» (утвержден приказом Минобрнауки РФ от 06.10.2009 г. № 373);

- «Изменения, которые вносятся в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования» (утверждены приказом Минобрнауки РФ от 26.11.2010 № 1241);
- письмо Минобрнауки РФ «Об организации внеурочной деятельности при введении Федерального государственного образовательного стандарта общего образования» от 12.05.2011 г. № 03-296;
- «Изменения, которые вносятся в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373» (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 г. N 2357). 
2. Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: личностным, метапредметным, предметным. Достижение всех трех групп результатов должно обеспечиваться в процессе как урочной, так и внеурочной деятельности младших школьников.
В основе организации внеурочной деятельности как части ФГОС НОО должен лежать системно-деятельностный подход. В первую очередь это должно проявляться в методиках, технологиях, формах, используемых в процессе внеурочной деятельности.

В противном случае возникает опасность того, что внеурочная деятельность будет присутствовать как формальный компонент нового стандарта и, как следствие, не будет оказывать значительного влияния на достижение новых результатов образования.

Организация внеурочной деятельности должна способствовать достижению трех групп результатов младших школьников. Другими словами, цели и задачи как внеурочной деятельности в целом, так и различных кружков, секций, клубов, студий, а также экскурсий, конкурсов, презентаций и пр. должны в максимальной степени соответствовать личностным, метапредметным и предметным результатам.

Такой подход несет в себе большую долю новизны, т.к. часто организуемая в школах внеклассная работа с учащимися, а также система дополнительного образования детей, во-первых, работают больше всего на достижение предметных результатов (устные журналы, беседы, посещение музеев, выставок, занятия в музыкальной, спортивной, художественной школах), а во-вторых, носят «дисциплинарный характер» (выход куда-либо всем классом, обязательное присутствие всех детей на классном часе, занятия в музыкальной школе по настоянию родителей и пр.).

3. Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

В широком смысле внеурочная деятельность – это любая деятельность ребенка, которой он занимается в свободное от уроков время (в школе, в учреждениях дополнительного образования детей, в своей семье и пр.). В узком смысле внеурочная деятельность – это деятельность, осуществляемая ребенком после уроков в школе. 

Ребенок, «пробуя» себя в различной деятельности, начинает постепенно различать: что ему нравится, а что не очень; что у него получается, а что не получается; от чего он может отказаться, а от чего не может и не хочет и пр. Новые школьные стандарты предоставляют младшему школьнику возможность выбора, и в первую очередь, - внеурочной деятельности. 

Получив право выбора, ребенок в школе (сначала с помощью взрослого, а потом все с большей степенью самостоятельности) и дома (сначала с помощью родителей или других взрослых) в течение всей школьной жизни осуществляет свой выбор (а не реализует чужой). 

Следствием этого явится то, что к моменту окончания школы у младшего школьника появятся привычка и умение планировать свою жизнь, реализовывать свои планы, анализировать и исправлять свои ошибки, фиксировать успех.

Другими словами, он будет готов делать выбор и отвечать за его последствия, а это – признак самостоятельного человека.

4. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности младшего школьника: 
- спортивно-оздоровительному, 
- духовно-нравственному, 
- социальному, 
- общеинтеллектуальному, 
- общекультурному.

Не следует названные направления развития личности младшего школьника отождествлять с направленностями дополнительных образовательных программ: научно-технической, спортивно-технической, художественной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической, социально-педагогической, социально-экономической, естественнонаучной.
5. В соответствии с ФГОС НОО внеурочная деятельность организуется в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.д.
Очевидно, что условно формы, названные в ФГОС НОО, можно разделить на 2 группы:

1 группа: кружки, секции, клубы, студии и пр.;

2 группа: экскурсии, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.д.
Такое разделение позволяет понять, что для реализации внеурочной деятельности младших школьников, отнесенных к 1-й группе, требуется наличие программ. Структура программ внеурочной деятельности младших школьников может выглядеть следующим образом.
Структура 
программы внеурочной деятельности младших школьников
Программа внеурочной деятельности детей, как правило, включает следующие структурные элементы:
1. Титульный лист.

2. Пояснительная записка.

3. Учебно-тематический план.

4. Содержание изучаемого курса.

5. Методическое обеспечение программы.

6. Ресурсное обеспечение программы.

Оформление и содержание структурных элементов программы
1. На титульном листе рекомендуется указать:

- наименование образовательного учреждения;

- где, когда и кем утверждена программа;

- название программы;

- направление развитие личности ребенка (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное);

- программа кружка (студии, клуба, секции и пр.);

- возраст детей, на которых рассчитана программа внеурочной деятельности;

- срок реализации программы;

- ФИО, должность автора(ов) программы;

- название города, населенного пункта, в котором разработана программа;

- год разработки программы.

2. В пояснительной записке к программе следует раскрыть:

- новизну, актуальность, педагогическую целесообразность программы;

- цель и задачи  программы;

- отличительные особенности данной программы от уже существующих программ;

- возраст детей, на развитие которых направлена программа;

- сроки реализации;

- формы и режим занятий;

- ожидаемые результаты и способы определения их достижения;

- формы подведения итогов реализации программы (выставка, фестиваль, конференция, презентация и т.д.).

3. Учебно-тематический план программы может содержать:

- перечень разделов, тем;

- количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды занятий.

4. Содержание программы возможно отразить через краткое описание тем (теоретических и практических видов занятий).

5. Методическое обеспечение программы:

- обеспечение программы методическими видами продукции (разработки игр, бесед, походов, экскурсий, конкурсов, конференций и т.д.);

- рекомендации по проведению лабораторных и практических работ, по постановке экспериментов или опытов и т.д.;

- дидактический и лекционный материалы, методики по исследовательской работе, тематика опытнической или исследовательской работы и т.д.;

- материалы для выявления степени достижения планируемых результатов и др.
6. Ресурсное обеспечение программы (в том числе Internet-ресурсы):
- описание учебно-материальной базы, необходимой для реализации программы;

- электронные образовательные ресурсы и др.
При разработке и реализации программы внеурочной деятельности важно помнить, что она должна быть направлена на достижение новых результатов образования – не только предметных, но и метапредметных и личностных.
Для реализации внеурочной деятельности младших школьников, отнесенных ко 2-й группе, специальные программы не обязательны. Здесь уместно говорить о проведении взаимосвязанных мероприятий, каждое из которых реализуется в соответствии с планом (методической разработкой, технологической картой и пр.).

6. Реализация основной образовательной программы начального общего образования осуществляется самим образовательным учреждением. При отсутствии возможности для реализации внеурочной деятельности образовательное учреждение в рамках соответствующих государственных (муниципальных) заданий, формируемых учредителем, использует возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта.
В период каникул используются возможности организаций отдыха детей и их оздоровления, тематических лагерных смен, летних школ, создаваемых на базе общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей.
Формы организации внеурочной деятельности определяет образовательное учреждение.

Организационная модель организации внеурочной деятельности младших может осуществляться в одном из вариантов:

- модель дополнительного образования (опирается на использование потенциала внутришкольного дополнительного образования и на сотрудничество с учреждениями дополнительного образования детей);

 - модель «школы полного дня» (предполагает организацию внеурочной деятельности преимущественно воспитателями групп продленного дня);

- оптимизационная модель (на основе оптимизации всех внутренних ресурсов малокомплектной школы, в реализации этой модели принимают участие все педагогические работники школы); 
- инновационно-образовательная модель (предполагает организацию деятельности экспериментальной, инновационной и пр. площадок федерального, регионального, муниципального или институционального уровня на базе малокомплектной школы).
7. При организации внеурочной деятельности младших школьников изменяются содержание и формы работы классного руководителя. В привычную должностную инструкцию необходимо внести изменения, связанные с выполнением классным руководителем тьюторских функций. В школах могут появиться и должности тьюторов.
В Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих  размещены должностные обязанности тьютора. Они заключаются в следующем.

Должностные обязанности тьютора. Организует процесс индивидуальной работы с обучающимися по выявлению, формированию и развитию их познавательных интересов; организует их персональное сопровождение в образовательном пространстве предпрофильной подготовки и профильного обучения; координирует поиск информации обучающимися для самообразования; сопровождает процесс формирования их личности (помогает им разобраться в успехах, неудачах, сформулировать личный заказ к процессу обучения, выстроить цели на будущее). 
Совместно с обучающимся распределяет и оценивает имеющиеся у него ресурсы всех видов для реализации поставленных целей; координирует взаимосвязь познавательных интересов обучающихся и направлений предпрофильной подготовки и профильного обучения: определяет перечень и методику преподаваемых предметных и ориентационных курсов, информационной и консультативной работы, системы профориентации, выбирает оптимальную организационную структуру для этой взаимосвязи. 
Оказывает помощь обучающемуся в осознанном выборе стратегии образования, преодолении проблем и трудностей процесса самообразования; создает условия для реальной индивидуализации процесса обучения (составление индивидуальных учебных планов и планирование индивидуальных образовательно-профессиональных траекторий); обеспечивает уровень подготовки обучающихся, соответствующий требованиям федерального государственного образовательного стандарта, проводит совместный с обучающимся рефлексивный анализ его деятельности и результатов, направленных на анализ выбора его стратегии в обучении, корректировку индивидуальных учебных планов. 
Организует взаимодействия обучающегося с учителями и другими педагогическими работниками для коррекции индивидуального учебного плана, содействует генерированию его творческого потенциала и участию в проектной и научно-исследовательской деятельности с учетом интересов. 
Организует взаимодействие с родителями, лицами, их заменяющими, по выявлению, формированию и развитию познавательных интересов обучающихся, в том числе младшего и среднего школьного возрастов, составлению, корректировке индивидуальных учебных (образовательных) планов обучающихся, анализирует и обсуждает с ними ход и результаты реализации этих планов.
Осуществляет мониторинг динамики процесса становления выбора обучающимся пути своего образования. 
Организует индивидуальные и групповые консультации для обучающихся, родителей (лиц, их заменяющих) по вопросам устранения учебных трудностей, коррекции индивидуальных потребностей, развития и реализации способностей и возможностей, используя различные технологии и способы коммуникации с обучающимся (группой обучающихся), включая электронные формы (интернет-технологии) для качественной реализации совместной с обучающимся деятельности. Поддерживает познавательный интерес обучающегося, анализируя перспективы развития и возможности расширения его диапазона. 
Синтезирует познавательный интерес с другими интересами, предметами обучения. Способствует наиболее полной реализации творческого потенциала и познавательной активности обучающегося. 
Участвует в работе педагогических, методических советов, других формах методической работы, в подготовке и проведении родительских собраний, оздоровительных, воспитательных и других мероприятий, предусмотренных образовательной программой образовательного учреждения, в организации и проведении методической и консультативной помощи родителям обучающихся (лицам, их заменяющим). 
Обеспечивает и анализирует достижение и подтверждение обучающимися уровней образования (образовательных цензов). 
Контролирует и оценивает эффективность построения и реализации образовательной программы (индивидуальной и образовательного учреждения), учитывая успешность самоопределения обучающихся, овладение умениями, развитие опыта творческой деятельности, познавательного интереса обучающихся, используя компьютерные технологии, в т.ч. текстовые редакторы и электронные таблицы, в своей деятельности.
Обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся во время образовательного процесса. Выполняет правила по охране труда и пожарной безопасности.

Должен знать: приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную, физкультурно-спортивную деятельность; Конвенцию о правах ребенка; основы педагогики, детской, возрастной и социальной психологии; психологию отношений, индивидуальные и возрастные особенности детей и подростков, возрастную физиологию, школьную гигиену; методы и формы мониторинга деятельности обучающихся; педагогическую этику; теорию и методику воспитательной работы, организации свободного времени обучающихся; технологии открытого образования и тьюторские технологии; методы управления образовательными системами; методы формирования основных составляющих компетентности (профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой); современные педагогические технологии продуктивного, дифференцированного, развивающего обучения, реализации компетентностного подхода; методы установления контактов с обучающимися разного возраста и их родителями (лицами, их заменяющими), коллегами по работе, убеждения, аргументации своей позиции; технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения; основы экологии, экономики, права, социологии; организацию финансово-хозяйственной деятельности образовательного учреждения; административное, трудовое законодательство; основы работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; правила внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения; правила по охране труда и пожарной безопасности.

Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» и стаж педагогической работы не менее 2 лет.
8. В процессе организации внеурочной деятельности младших школьников логика деятельности классного руководителя в течение учебного года может выглядеть следующим образом:
 - предоставляет детям и их родителям информацию об организации внеурочной деятельности на ближайший учебный год (кружки, секции, клубы и пр. в школе; экскурсии, походы, соревнования, конференции в школе; услуги, предоставляемые учреждениями дополнительного образования детей), отвечает на вопросы детей и родителей;
- рассказывает о том, как правильно сделать ответственный выбор;
- консультирует младших школьников и их родителей в процессе осуществления ими выбора (целесообразно выбор осуществлять по всем 5 направлениям развития личности ребенка);

- в течение учебного года напоминает детям о своевременном посещении кружков, секций, студий, клубов, учреждений дополнительно​го образования детей и пр.; 

- контролирует посещение;
- беседует с детьми о том, насколько им нравится заниматься выбранными видами деятельности;
- беседует с детьми о причинах, послуживших появлению желания «бросить» кружок и пр.;
- помогает ребенку изменить выбор в течение учебного года;

- взаимодействует с руководителями кружков, секций и пр.;
- рассказывает о том, когда, где и в какой форме будет проходить презентация результатов внеурочной деятельности;
- во взаимодействии с руководителями кружков, секций и пр. организует презентацию результатов внеурочной деятельности первоклассников;

- организует рефлексию первоклассников. 
9. При организации внеурочной деятельности младших школьников одной из эффективных технологий является технология портфолио.

Назначение портфолио младшего школьника заключается в следующем.

Во-первых, портфолио – это способ оценивания достижений младшего школьника (портфель достижений).

В этом случае портфолио рассматривается как коллекция работ и результатов учащегося, демонстрирующая его достижения в различных областях деятельности человека.

Разделами портфолио (как портфеля достижений) могут быть:
1. Раздел «Выборки детских работ». В этот раздел можно помещать работы, выполненные в ходе как урочной, так и внеурочной деятельности ребенка. Совокупность работ должна демонстрировать динамику успешности младшего школьника.

2. Раздел «Систематизированные материалы наблюдений». Раздел может включать оценочные листы, материалы и листы наблюдений различных специалистов (учителей, классного руководителя, организаторов внеурочной деятельности, психолога и пр.) за процессом овладения школьниками универсальными учебными действиями.

При понимании портфолио только как папки (портфеля), в которую складываются разные документы, максимальная нагрузка вновь ложится на учителя (тьютора). Ребенок и его родители могут при ведении такого портфолио оказаться пассивными.
Во-вторых, в соответствии с новыми школьными стандартами портфолио – это не только «портфель достижений», но и действенное средство для решения целого ряда педагогических задач, а именно:

- поддержка высокой учебной мотивации младших школьников;

- поощрение их активности и самостоятельности;

- развитие навыков рефлексивной деятельности учащихся: ставить цели (самоцелеполагание), планировать их достижение (самопланирование), организовывать cобственную деятельность (самоорганизация) и оценивать ее результаты (самооценка).

Не следует забывать, что портфолио принадлежит ребенку, поэтому и работать с ним должен сам ребенок (по крайней мере, в значительной степени). 

10. Организация внеурочной деятельности младших школьников должна быть отражена в основной образовательной программе начального общего образования. 
В соответствии с первоначальным вариантом стандарта внеурочная деятельность рассматривалась как составная часть учебного плана. Поэтому предполагалось, что описание внеурочной деятельности должно быть представлено в разделе «Учебный план начального общего образования» основной образовательной программы начального общего образования.
Однако в связи с Изменениями, которые вносятся в Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 (утверждены приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 ноября 2010 г. № 1241), внеурочная деятельность выведена за пределы учебного плана. Цитата из Изменений: «Основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность».
В соответствии с приказом «Изменения, которые вносятся в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373» (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 г. N 2357) организация внеурочной деятельности должна быть отражена в организационном разделе основной образовательной программы начального общего образования.

Организационный раздел должен включать: учебный план начального общего образования; план внеурочной деятельности; систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.

План внеурочной деятельности является организационным механизмом реализации основной образовательной программы начального общего образования. Он обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности. 

План внеурочной деятельности образовательного учреждения определяет состав и структуру направлений, формы организации, объём внеурочной деятельности для обучающихся на ступени начального общего образования (до 1350 часов за четыре года обучения) с учетом интересов обучающихся и возможностей образовательного учреждения. 

Образовательное учреждение самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности. 

11. Организация внеурочной деятельности младших школьников требует ресурсного обеспечения. В той ситуации, когда ресурсов одного образовательного учреждения для организации внеурочной деятельности недостаточно, выходом из ситуации может стать сетевое взаимодействие образовательных учреждений.
12. Правильно организованная внеурочная деятельность должна способствовать становлению личностных характеристик выпускника – (так называемому «портрету выпускника начальной школы»):
- любящего свой народ, свой край и свою Родину;
- уважающего и принимающего ценности семьи и общества;
- любознательного, активно и заинтересованно познающего мир;
- владеющего основами умения учиться, способного к организации собственной деятельности;

- готового самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

- доброжелательного, умеющего слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение;

- выполняющего правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.
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